

О.И. Воротникова

(Тюмень)

Дарение как источник пополнения фондов библиотек

Благотворительность в библиотечном деле — добровольная деятельность физических и юридических лиц по бескорыстной передаче библиотеке материальных ресурсов.

Среди форм благотворительной помощи библиотеке наиболее популярны:

- безвозмездная передача материальных ценностей и имущественных прав (дары/пожертвования);
- предоставление невозвратных целевых материальных ресурсов;
- передача на льготных условиях объектов собственности;
- публичные акции по сбору средств (благотворительные выставки, аукционы/распродажи, концерты и пр.)

В последние годы широкое распространение в отечественной библиотечно-информационной сфере получает благотворительная ресурсная помощь в форме грантов российских, иностранных и благотворительных фондов и организаций. Термином «грант» обозначается целевая ресурсная (обычно — финансовая) поддержка конкретных программ или направлений деятельности, предоставляемая на конкурсной безвозвратной и бесприбыльной основе.

Спонсорство чаще всего рассчитано на получение так называемого косвенного эффекта от сделанных инвестиций и обычно носит эпизодический или ситуационный характер. Спонсорская деятельность в библиотеках позволяет получить дополнительную рекламу, налоговые и иные льготы, сформировать позитивную общественную репутацию, положительный имидж.

Наиболее распространены следующие формы спонсорской поддержки библиотеки и ее сотрудников: адресные субсидии, оплата конкретных счетов, целевые закупки, предоставление в постоянное или во временное пользование необходимого имущества (оборудования) и др.

Комплексную систему мероприятий по привлечению ресурсной помощи с целью претворения в жизнь социально значимых проектов и поддержания общественно полезных начинаний называют термином «фандрейзинг» (от англ. «fundraising» – увеличение средств, сбор средств).

Эта форма дополнительного внебюджетного обеспечения библиотек получила в нашей стране достаточно широкое распространение. Эффективный прием фандрейзинга – это организационно-информационные мероприятия. Наиболее доступным вариантом является подготовка и рассылка писем – обращений к потенциальным меценатам и спонсорам. Одной из первых подобные акции стала проводить Тюменская областная научная библиотека, где еще в 1993 г. совместно с Тюменской библиотечной ассоциацией был разработан оригинальный текст листовки-буклета «Тюменские меценаты. Возрождение традиции».

Немаловажное значение имеет систематическое составление и распространение библиотекой пресс-релизов о наиболее значимых благотворительных и спонсорских начинаниях и кампаниях.

Позитивный резонанс обычно имеют публикации благодарственных заметок о дарителях в местной периодической печати, перечисление фамилий благотворителей и спонсоров в информационных материалах библиотеки и на ее электронном сайте.

Большую роль в повседневной фандрейзинговой деятельности библиотеки призваны сыграть индивидуализированные контакты, в частности, вручение благодарственных писем и занесение имен в «Книгу дарителей». Наиболее оптимальными являются комплексные мероприятия, в частности, «День дарителя» (или День дарения).

Так, Информационно-библиотечный центр госуниверситета традиционно в свой день рождения устраивает «День дарителя», проводит чествование почетных дарителей.

В муниципальных библиотеках г. Тюмени с 2010 г. проводится акция «Книга в дар», жители города принимают в ней активное участие. В 2011 г. горожане отдали в дар тюменским библиотекам 16843 книги. В библиотечный фонд было включено 10059 изданий отраслевой и художественной литературы. Особым событием стал дар от посольства Королевства Нидерландов в Москве: трехтомник исследователя Н. Витсена «Северная и Восточная Тартария» в полном объеме и с оригинальными иллюстрациями издания 1705 года. Данная книга — фундаментальный труд по истории Сибири, долгое время бывший недоступным российскому читателю. Наиболее активные дарители, предоставившие книги из своего личного фонда, — председатель общественного благотворительного фонда «Возрождение Тобольска» А.Г. Елфимов, президент ГТРК «Регион-Тюмень» А.К. Омельчук, главный редактор городской газеты «Тюменский курьер» Р.С. Гольдберг, историк-краевед А.А. Петрушин и др.

Большую роль в формировании книжных фондов Тюменской областной научной библиотеки им. Д.И. Менделеева сыграло купечество, в частности, Н.М. Чукмалдин и глава Тюмени А.Н. Текутьев.

Первая публичная библиотека Тюмени, кабинет для чтения Николая Березницкого, библиотеки приказчиьего клуба, Тюменского общества трезвости и Александровского реального училища, Пушкинская городская библиотека и другие библиотеки дореволюционной Тюмени периода 2-й половины XIX и начала XX вв. — вот истоки, начало начал Тюменской областной научной библиотеки. На средства Н.М. Чукмалдина, мецената, много сделавшего для просвещения горожан, была учреждена бесплатная библиотека Тюменского общества попечения об учащихся в начальных училищах. Александровскому реальному училищу он передал собственное собрание рукописных и старопечатных книг, выделил ему средства на три ежегодных премии за исследования о Тюмени и Тюменском уезде. Купец Т.А. Тимофеев в 1888 г. передал в арендное пользование в библиотеку приказчиьего клуба около трех тысяч книг. В редком фонде хранятся переданные в дар городу книги купца первой гильдии,

золотопромышленника-миллионера, тюменского городского головы Андрея Ивановича Текутьева и Петра Михайловича Головачёва, известного сибирского публициста и историка.

Передача книг в дар пополняет фонды и вузовских библиотек г. Тюмени. Так, в 1987 г. активно формируется фонд учебной литературы тогда еще Тюменского института искусств и культуры (сейчас это Тюменская государственная академия культуры, искусств и социальных технологий). Своими собраниями поделились вузовские библиотеки Тюменского государственного университета, Тюменского государственного нефтегазового университета. Тогда же была положена традиция дарения преподавателями литературы в фонд библиотеки. С тех пор библиотека ежегодно получает в дар от тюменских издателей, преподавателей и студентов института свыше 200 экземпляров литературы.

Научная библиотека Тюменского государственного архитектурно-строительного университета основана в 1971 г. В формировании книжного фонда огромную, неоценимую помощь оказывали библиотеки инженерно-строительных вузов и факультетов городов Москвы, Ленинграда, Новосибирска, Киева, Львова, а также Тюменских индустриального и педагогического институтов. Всего в дар институтская библиотека в первый год получила около 25 тысяч экземпляров литературы.

Начало Тюменскому государственному университету положил агропедагогический институт, образованный в 1930 г. 26 октября 1930 г. начинается история его библиотеки. Становление книжного фонда было обусловлено характером реорганизаций, которые претерпевало учебное заведение. В 1932 г. агропединститут был преобразован в педагогический институт, агрономическое отделение было закрыто. С 1 октября 1932 г. агропединститут стал называться Уральским педагогическим институтом, а с 1934 г., после упразднения Уральской области, — Тюменским педагогическим институтом.

История библиотеки Уральского института, как и многих библиотек в России, начиналась с даров и пожертвований. В фонде отдела редких книг представлены несколько уникальных коллекций. Это — книги, которые стали основой будущего фон-

да. Коллекции книг из личной библиотеки знаменитого купца, мецената и просветителя Н.М. Чукмалдина, книги библиотеки Александровского реального училища и Коммерческого училища купцов Колокольниковых, Приказчицкого клуба и женской гимназии и др.

1955 г. был юбилейным для пединститута. Библиотека вносила свой вклад в развитие института, становясь одной из самых крупных в Тюменской области. Покупка книг в то время была не единственным источником пополнения библиотеки. Книги поступали в виде дара от других библиотек. Так, Ленинградская военно-морская Академия подарила около 1 тыс. книг; Тюменский сельскохозяйственный институт — около 200 книг по истории, издания 20-х, 30-х, 40-х годов; Ишимский педагогический институт — 800 экземпляров учебников для исторического факультета.

Поступали в библиотеку также книжные собрания и от частных лиц. 122 книги по истории математики получены от преподавателя пединститута доцента И.Б. Чарнецкого, страстного книголюбца, большого знатока математической литературы.

В 1960-е гг. доцент кафедры истории Ф.И. Берелевич передала в дар свою личную библиотеку в количестве 200 экземпляров, в том числе 2-е издание Большой Советской Энциклопедии, собрания сочинений В.С. Соловьева, В.И. Ключевского, А.И. Герцена.

В 1965 г. в фонде библиотеки появились книги на французском языке из частного собрания известного литературоведа Т.В. Вановской, особую ценность представляют собрания сочинений Ж.Б. Мольера и М. Монтеня на французском языке.

Позднее поступили книжные коллекции доцента Е.И. Шульца, профессора Казанского университета В.В. Морозова, завещавшего свою библиотеку самому молодому университету Сибири.

В 1973 г. на базе педагогического института был организован Тюменский государственный университет.

В декабре 2001 г. библиотека университета переезжает в новое здание и получает статус Информационно-библиотечного центра.

Как и прежде, одним из дополнительных источников формирования библиотечного фонда является дарение. Дарителями являются сотрудники университета, его выпускники, горожане, организации, любители книжной старины. Подаренные книги занимают достойное место в богатейшей коллекции библиотеки. Среди дарителей библиотеки ТюмГУ хотелось бы отметить Х.Ч. Алишину, Л.М. Волосникову, Н.Н. Гребневу, Н.П. Дворцову, А.Г. Еманова, А.А. Кислицына, С.А. Комарова, Г.Ф. Куцева, С.Ю. Марочкина, М.С. Матейковича, А.В. Толстикова, Г.Н. Чеботарева, А.Д. Шалабодова, М.Н. Щербинина и многих др.

Также ИБЦ являлся участником мегапроекта «Пушкинская библиотека» и получал бесплатно интересные и высококачественные издания. Основная идея проекта заключалась в оказании содействия библиотекам разных стран в комплектовании фондов современной литературой на русском языке по вопросам экономики, права, гуманитарных и социальных наук, справочным, энциклопедическим изданиям, художественной литературой. Идея возникла во время визита Джорджа Сороса осенью 1997 г. на празднование 10-летия деятельности его Фонда в России. В мае 1998 г. началось ее осуществление — Институт «Открытое общество» (Фонд Сороса) взялся за решение поистине глобальной задачи: в течение трех лет обеспечить три с половиной тысячи библиотек во всех 89 субъектах Российской Федерации новыми и лучшими изданиями профессиональной, учебной детской, художественной и переводной литературы.

Кроме того, информационно-библиотечный центр принял в дар уникальную подписку журналов «National Geographic» за 50 лет на английском языке. Дарительница — Ольга Цунеко Йокояма, заведующая кафедрой прикладной лингвистики Калифорнийского университета (г. Лос-Анджелес). В Тюмени ее знают как внучку известного купца-мецената, пароходовладельца Василия Жернакова. У истоков дружбы между известным американским лингвистом с тюменскими корнями и Тюменским госуниверситетом стояли и стоят Е.Н. Эртнер и Н.В. Лабунец, профессора ТюмГУ. Именно они поддерживают отношения с аме-

риканскими учеными, регулярно переписываются, совместно участвуют в международных конференциях.

23 апреля 2013 г. в Губернаторском зале ИБЦ ТюмГУ состоялись презент-акция и акт дарения «Книги слов» Анатолия Омельчука, исполненной на бивне мамонта и изданной в единственном экземпляре. «Как родилась идея и состоялось рождение «Книги слов»? Анатолий Омельчук не раз наведывался в Байдарацкую тундру к великой Анне Неркаги. Ненецкая писательница в родной заполярной тундре организовала лагерь для сирот, поставила часовню, а вокруг расставила большие камни, на которых дети начертали ее тексты. Камень заговорил. Бивню мамонта «Книги слов» не менее 30 тысяч лет. Книга мастера простых парадоксов всего из семи страниц. «Бог есть. Но мы его придумали». «Жизнь... Рисунок ветра на воде». «Свобода — обязанность человека». «Любя — не грешат, грешат — не любя». Семь страниц книги, не претендующей на вечность. Три художника: писатель Анатолий Омельчук, непревзойденный мастер афоризмов, и тобольские косторезы Минсалим и Сергей Тимергазиевы создали уникальный арт-бук, существующий в одном-единственном экземпляре. Писатель сделал исключение лишь для участников презент-акции, которые получили бумажные миниатюрные экземпляры «Книги слов», оформленной талантливыми рисунками самобытного хантыйского художника Геннадия Райшева».

Таким образом, традиции меценатства и дарения существовали в России столетиями и продолжают они и в наши дни. Дарение (или пожертвование) для библиотек является хоть и не основным, но значимым источником пополнения фондов. Те, кто бесплатно передает книги в фонды библиотек — люди с высокой гражданской позицией, особым чувством долга перед обществом, прекрасно понимающие, что эти книги найдут своего читателя. В средние века считалось, что человек, передавший в монастырь столь ценный дар, как книга, не столько сохраняет о себе память в потомках, но, что чрезвычайно важно во все времена — обеспечивает спасение своей души.

Литература

- Спонсоры, дарители, благодатели ... или благотворители? [Электронный ресурс]. URL: http://www.library.ru/1/kb/articles/kluev/2/22_sponsor1.pdf (дата обращения: 01.10.2013).
- ГАУК ТО «Тюменская областная научная библиотека [Электронный ресурс]. URL: http://kultura-to.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=93:-q-q&catid=37:2011-11-29-07-40-56&Itemid=60 (дата обращения: 01.10.2013).
- Из истории библиотеки [Электронный ресурс]. URL: <http://www.tsiac.ru/content/izistoriibiblioteki> (дата обращения: 01.10.2013).
- Тюменцы подарили библиотекам почти 17 тысяч книг [Электронный ресурс]. URL: <http://www.nashgorod.ru/news/news47453.html> (дата обращения: 01.10.2013).
- Полвека в дар [Электронный ресурс]. URL: <http://www.utmn.ru/news/7551> (дата обращения: 01.10.2013).
- Информационно-библиотечный центр Тюменского государственного университета (к истории становления) / Тюм. гос. ун-т ; редкол. : Скалон Н. Р. (отв. ред.) [и др.]. — Тюмень: [Изд-во ТюмГУ], 2003. — 31, [1] с.
- История научной библиотеки [Электронный ресурс]. URL: <http://www.tgasu.ru/node/672> (дата обращения: 01.10.2013).
- «Книга слов» — на бивне мамонта [Электронный ресурс]. URL: <http://tyumen.rfn.ru/gnews.html?id=105623> (дата обращения: 01.10.2013).